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Ладига Л.І., к.і.н., доцент кафедри політології та правознавства, Луганський національний 
університет імені Тараса Шевченка 

ТЕРОРИЗМ ЯК ФАКТОР ДЕСТАБІЛІЗАЦІЇ ПОСТІНДУСТІАЛЬНОГО СУСПІЛЬСТВА 

Ключові процеси і тенденції сучасного життя на нашій планеті, разом з позитивним їх значенням, 
містять умови для виникнення і розвитку тероризму. Проте сучасна історична наука, з даної точки зору, 
досліджує ці процеси і тенденції явно недостатньо. Хоча, співвідношення міжнародної терористичної 
діяльності та процесу глобалізації розглядається в працях 3. Бжезинського, В. Іноземцева, Валлерстайна і 
ряду інших дослідників. 

На основі наукового аналізу уявлень щодо розуміння політичної стабільності в рамках сучасної 
історичної науки (Д. Істон, К. Уолтц, С. Хантінгтон, С. Липсет та ін.), ми можемо говорити про стабільність 
як системну характеристику суспільства. Рівновага між стабільністю і змінами є найважливішим показником 
ефективності політичної системи. Політична стабільність включає в себе три рівні: стабільність політичного 
керівництва, стабільність політичного режиму, політична стабільність суспільства в цілому. Лише на 
третьому рівні - з'являються необхідні умови для створення системи забезпечення політичної стабільності та 
національної безпеки [1]. 

Тероризм, коли став справді глобальною проблемою, примусив національно-державні структури 
вдаватися до жорстких заходів, що, у свою чергу, укріплює базові ідеології багатьох терористичних груп і 
рухів і розширює основу для конфліктів національного і субнаціонального характеру. Це прямий шлях до 
ослаблення держав, втрати контролю над периферійними територіями, що збільшує потік біженців і 
мігрантів, дестабілізує правопорядок. З іншого боку, можливе встановлення жорстких, авторитарних 
режимів і мілітаризація все більшого числа країн, що розвиваються, в їх спробах протидіяти тероризму і 
супроводжуючій його дестабілізації і хаотичним процесам можуть поставити під загрозу військові і 
економічні інтереси окремих країн. Саме ця суперечлива тенденція, яка полягає, з одного боку, в зміцненні 
чинників, створюючих надійну систему безпеки на глобальному рівні, а з іншого — в послабленні чинників, 
які є основою локальної безпеки, і створює враження небажання людства змінити існуюче положення справ і 
ліквідовувати тероризм. Адже сприятливіші умови і середовище для ескалації тероризму придумати важко. 

Сьогодні тероризм перетворився на суб'єкт, який враховується при формуванні міждержавних 
відносин та основ світової безпеки. Він характеризується великим впливом на громадську думку, а відтак і на 
суспільну свідомість, що перетворює терористів на впливових політичних акторів [2J. Тероризм, як і 
будь-який вид людської діяльності, еволюціонує. Якщо раніше терористи ставили на меті, в першу чергу, 
зміну окремих дій уряду завдяки вбивству політичних діячів, то тепер терористи намагаються впливати на 
суспільство в цілому, щоб змінити політику уряду. Таким чином, суспільство стає головним об'єктом 
діяльності терористів. Якщо війни четвертого покоління (Друга світова війна) або п'ятого покоління (війна в 
Афганістані або в Іраку) велися за таких умов, коли ворог хоча б приблизно міг бути оцінений за показниками 
військової могутності і локалізований, то терористи вивели війну на наступний рівень розвитку - 
асиметричних насильницьких дій та величезного інформаційного резонансу [3]. 

Науковий аналіз підказує, що стабільне/нестабільне функціонування держави визначається через 
сукупність параметрів її оцінки: 1) стійкість основних політичних інститутів та ефективність реалізації 
принципу розподілу влади; 2) відповідність політичної культури суспільства його політичного устрою, її 
цілісний або фрагментарний характер; 3) рішення пануючої елітою основних завдань суспільного розвитку; 
4) визнання влади, її підтримка і довіра до неї. будь-яка політична система піддається впливу самих різних 
чинників, від яких залежить її стабільність. 
В той же час, аналіз чинників дестабілізації в рамках політичної системи необхідно здійснювати з 
урахуванням основних характерних рис регіональної політичної стабільності, 
оскільки відбувається поєднання стабілізуючих та дестабілізуючих факторів; 2) стабільність на 
загальнодержавному та регіональному рівні взаємообумовлені; 3) стабільність у регіоні є замкнутої; 4) 
стабільність буде досягнута, якщо будуть відображені інтереси населення у політичних процесах; 5) 
стабільність у регіоні ускладнюється відсутністю дистанції між владою і суспільством [4]. 

В рамках сучасної історичної науки за своїм визначенням тероризм підриває систему державної влади 
і управління, намагаючись впливати на ефективність управління суспільством, регулювання політичних 
процесів. Тобто, тероризм, виступаючи фактором дестабілізації суспільства може породжувати недовіру до 
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представників деяких соціальних груп (етнічних, релігійних), сприяти появі інтолерантності і у відповідь 
агресії, зниження рівня легітимності державних інституцій, а також деструктивно позначається на 
ефективності влади в прийнятті управлінських рішень різного політичного масштабу. 

Водночас, широко поширене уявлення про тероризм як про тріаду терористичної ідеології, 
терористичних структур і терористичної діяльності, однак віднесення або не віднесення до розряду 
терористичних ідеологій, організацій і їх діяльності в значній мірі залежить від політичних уподобань, а це 
знову призводить до розбіжностей щодо уявлень про тероризм. 

Найбільш значущими факторами дестабілізації є все ж таки економічні та соціальні фактори. Однак, 
найбільш сприятливий грунт для розгулу тероризму створюють саме політичні умови. 

Таким чином, виявляючи ступінь впливу загрози тероризму на утримання соціально- політичної 
ситуації в світі, ми приходимо до висновку, що проблема тероризму так чи інакше присутня в суспільному 
дискурсі. Однак вона не розглядається в якості актуальної загрози, безпосередньо спрямованої на більшість 
населення, а скоріше бачиться як якийсь абстрактний страх, поступово переходячи у звичний стан. Це 
обумовлюється неефективністю зусиль щодо протидії тероризму і нездатності держави забезпечити безпеку 
громадян. Тероризм дійсно є деструктивним фактором на шляху формування сучасного соціального 
світогляду як цілісної картини взаємозв'язку сучасного світу. 

Паразитуючи на політичних, економічних суперечностях держав і народів, а також на розбіжностях 
правового характеру між ними, тероризм набуває рис регулятивного механізму в міжнародних відносинах, 
дієвого інструменту «досягнення» міжнародної соціальної справедливості. В той же час зрозуміло, що 
існуюче міжнародне право у сфері боротьби з тероризмом, втратило динаміку розвитку. Воно ие в змозі 
надавати адекватну регулюючу дію на складні процеси, що обумовлюють виникнення тероризму. 

Спрямованість міжнародної спільноти у сфері боротьби з тероризмом повинна базуватись на принципі 
диференційованої відповідальності держав і народів, причетних до виникнення і ескалації тероризму. 
Спираючись на цей концептуальний висновок, слід вибудовувати міжнародну і національно-иравову систему 
боротьби з тероризмом. 
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